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Λιάνα Γούτα
Η γραμματέας Περιβάλλοντος της ΝΔ μιλά στην agreco

Ποιες είναι οι παθογένειες της ελληνικές γεωργίας, τι λάθος κάναμε σε τι είδους καλλιέργειες πρέπει να στραφούμε; Οι ευθύνες των πολιτικών είναι πολύ

μεγάλες γιατί σαφώς η Ε.Ε έχει μια άλλη κατεύθυνση από αυτή που ακολουθεί εδώ και δεκαετίες η αγροτική πολιτική στην Ελλάδα. Σε εκείνο το οποίο στηρί-

χτηκε για χρόνια η αγροτική μας πολιτική είναι να καταφέρνουμε να παίρνουμε πάρα πολύ κοινοτικό χρήμα. Είμαστε από τις πιο ευνοημένες χώρες όσον αφο-

ρά τις κοινοτικές  χρηματοδοτήσεις, και στο σύνολο και κατά κεφαλή, ωστόσο δεν φάνηκαν να πιάνουν τόπο γιατί δεν διοχετεύτηκαν προς τους στόχους και

τις προτεραιότητες τις οποίες έβαζε η Ε.Ε. Χάθηκαν λοιπόν πολλές ευκαιρίες και τώρα το σημαντικό είναι να δούμε τι θα κάνουμε από εδώ και μπρος. Πρέπει

να πιστέψουμε ότι ποτέ δεν είναι αργά αλλά χρειάζεται συντονισμός και να καταλάβουμε τις ευρωπαϊκές προτεραιότητες. Ακούμε για παράδειγμα ότι με την

νέα αγροτική πολιτική θα σταματήσουν οι επιδοτήσεις το 2013 αλλά δεν είναι ακριβώς έτσι. Θα συνεχίσει να υπάρχει ευρωπαϊκό χρήμα αλλά θα έχει τελείως

διαφορετικά κριτήρια. Π.χ θα πρέπει ένας αγρότης να έχει γνώσεις, να καινοτομεί, πιθανόν να υιοθετηθούν πιστοποιητικά ασκήσεως επαγγέλματος ενώ θα

πρέπει όσοι δουλεύουν τη γη να είναι καταγεγραμμένοι. Κυρίως όμως η αγροτική παραγωγή να μην δημιουργεί προβλήματα, να είναι βιώσιμη και να εξα-

σφαλίζει την προστασία του περιβάλλοντος. 

Ποιες είναι οι δικές σας προτάσεις; Αν σκεφτούμε τις καλλιέργειες τύπου βάμ-

βακος που καλλιεργήθηκαν χωρίς να είναι πραγματικά ανταγωνιστικές στην

αγορά μόνο επειδή επιδοτούνταν και τι επιβαρύνσεις σήμαινε αυτό για το πε-

ριβάλλον θα καταλάβουμε ότι πηγαίναμε σε λάθος πορεία. Πρέπει λοιπόν να

εκσυγχρονιστεί ο αγροτικός κόσμος και η αγροτική παραγωγή. Να δούμε τα προβλήματα της ελληνικής αγροτικής

παραγωγής που είναι πάρα πολλά όπως πχ ο μικρός κλήρος, ο γερασμένος πληθυσμός, ο φαινομενικά πολύ μεγά-

λος αριθμός αγροτών που στην πραγματικότητα δεν είναι ακριβώς έτσι. 

Ποια είναι η γνώμη σας για τις βιολογικές καλλιέργειες; Πως πρέπει να

τις αντιμετωπίζουμε σαν πολιτεία αλλά και σαν καταναλωτές; Η βιολο-

γική καλλιέργεια είναι η γεωργία αιχμής αυτή την στιγμή. Θα είναι πολύ

σημαντικό και χρήσιμο να κινηθεί προς τα εκεί η ελληνική αγροτική αγο-

ρά. Προσωπικά, θέλω πολύ να αγοράζω βιολογικά προϊόντα αλλά είναι πο-

λύ απαγορευτική η τιμή και αυτό είναι ένα μεγάλο πρόβλημα. Αν οι Έλληνες αγρότες στρέφονταν προς αυτές τις καλλιέργειες θα μπορούσαμε σιγά σιγά να βλέ-

παμε και φτηνότερα βιολογικά προϊόντα, πιο προσιτά.

Ενεργειακά φυτά ποια είναι η γνώμη σας; Υπάρχουν φυτά που δεν είναι κατάλληλα για την χώρα μας και άλλα που είναι. Είναι μεγάλο το θέμα των ενεργειακών

καλλιεργειών στη χώρα μας και δεν έχει αντιμετωπιστεί μέχρι τώρα καθώς η μικρή παραγωγή βιοκαυσίμων στηρίζεται μόνο σε πρώτη υλη την οποία εισάγουμε

από το εξωτερικό που κατά την άποψη μου είναι ένα μεγάλο σφάλμα. Αν θέλουμε να έχουμε πραγματικό όφελος από την παραγωγή των βιοκαυσίμων, για τα

οποία έχουμε υποχρέωση και προς την Ε.Ε, πρέπει να δούμε και το θέμα της πρώτης ύλης, της παραγωγής δηλαδή ενεργειακών φυτών. Για κάθε περιοχή υπάρ-

χει και κάποιο κατάλληλο ενεργειακό φυτό. Χωρίς να είμαι ειδική,

κατά καιρούς σε συνέδρια Έλληνες εξειδικευμένοι επιστήμονες

που έχουν κάνει μελέτες αναφέρονται σε φυτά που μπορούν να

είναι αποδοτικά και οικονομικά συμφέροντα στην Ελλάδα. Π.χ θυ-

μάμαι κάτι που μου είχε κάνει εντύπωση, το γνωστό σε όλους μας

γαϊδουράγκαθο το οποίο είναι πάρα πολύ ανθεκτικό στις δικές μας

κλιματικές συνθήκες και είναι πολύ αποδοτικό.

Έχει χαρακτηριστεί σαν την «Τίνα Μπιρμπίλη της ΝΔ». Ποια εί-

ναι η γνώμη της για το… «αντίπαλο δέος»; Είναι πολύ θετικό σημείο η αυξημένη συμμετοχή των γυναικών και η εμπιστοσύνη του Πρωθυπουργού προς το πρό-

σωπο τους. Το δεύτερο θετικό είναι ότι πρόκειται για έναν νέο άνθρωπο που είναι κόντρα στο κλασσικό πρότυπο του πολιτικού όπως τον έχουμε στο μυαλό μας.

Και νομίζω ότι γενικά το πρότυπο των πολιτικών χρειάζεται μια ανανέωση στην Ελλάδα αλλά αυτό που είναι ουσιώδες είναι ο σύγχρονος πολιτικός να κουβαλά

μαζί του γνώσεις, ιδέες, να μπορεί να προτείνει και να σπρώχνει τα πράγματα προς τα εμπρός. Αν αυτό θα συμβεί με την κ. Μπιρμπίλη μένει να το δούμε.
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Η εντυπωσιακή της εμφάνιση είχε κεντρίσει το ενδιαφέρον όλων των ΜΜΕ το 2007 όταν για πρώτη φορά 

αποφάσισε να δοκιμαστεί στην κεντρική πολιτική σκηνή θέτοντας υποψηφιότητα για βουλευτής με την ΝΔ. Αυτό όμως

που πραγματικά είχε κάνει την κ. Λιάνα Γουτα να ξεχωρίσει ήταν ο τρόπος που είχε συστηθεί στο ευρύ κοινό. Κυκλο-

φόρησε στην Θεσσαλονίκη με το πρώτο αυτοκίνητο που κινείται με βιοαιθανόλη θέλοντας με αυτό τον τρόπο «να βά-

λω στο τραπέζι της κουβέντας ένα θέμα για το οποίο ο κόσμος φαινόταν ότι είχε πολύ μεγάλη άγνοια». Κάποιοι έλεγαν

ότι ένα όμορφο χαμόγελο δεν αρκούσε για να σταθεί απέναντι σε παραδοσιακούς πολιτικούς. Και όμως, εδώ και λίγους

μήνες είναι αναπληρώτρια Γραμματέας Περιβάλλοντος της ΝΔ και μιλώντας στην Agreco κάνει τις δικές της προτάσεις

για την ελληνική γεωργία και το περιβάλλον.

Η «ΠΡAΣΙΝΗ» 
ΛΙAΝΑ 
ΤΗΣ ΡΗΓΙΛΛΗΣ 

«Θα πρέπει ο αγρότης να έχει γνώσεις, 
να καινοτομεί -ίσως έχει έρθει η ώρα να 

θεσμοθετηθούν πιστοποιητικά ασκήσεως
επαγγέλματος- ενώ ασφαλώς όσοι δουλεύουν 

τη γη οφείλουν να είναι καταγεγραμμένοι» 



ΕΠΙΔΟΤΗΣΕΙΣ 
ΜΟΝΟ ΣΤΟΥΣ ΚΑΤ’
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ ΑΓΡΟΤΕΣ

«Οι πραγματικά ενεργοί αγρότες δεν
είναι αυτοί που παίρνουν τις
επιδοτήσεις. Πρέπει να επιδοτηθούν οι
αγρότες που καλλιεργούν την γη ως
επάγγελμα τους και την ίδια στιγμή να
προστατευτεί η γη την οποία
καλλιεργούν και να μην βασίζονται σε
νοικιασμένα χωράφια» αναφέρει η κ.
Γούτα στην agreco και συνεχίζει «Οι
καλλιέργειες να είναι σύγχρονες και
ανταγωνιστικές. Δηλαδή με καλαμπόκι,
σιτάρια και βαμβάκια τα οποία
παράγουμε, μόνο και μόνο επειδή
παίρνουμε την επιδότηση χωρίς όμως
να μπορούμε να τα πουλήσουμε στην
αγορά, δεν γίνετε δουλειά. Επίσης, πολύ
σημαντικό κομμάτι είναι η ποιότητα και
η τυποποίηση καθώς ο έλληνας αγρότης
δεν έχει προχωρήσει καθόλου σε αυτούς
τους τομείς. Είναι χαρακτηριστικό το
παράδειγμα του λαδιού που φεύγει από
την Ελλάδα για να τυποποιηθεί στην
Ιταλία και μετά εισάγεται ως ξένο. 
Αυτό είναι ένα τυπικό παράδειγμα 
της παθογένειας μας και των
προβλημάτων μας».

WWHHOO
IISSWWHHOO

ΜΕ ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΚΑΤΑΓΩΓΗ ΚΑΙ
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΕΥΑΙΣΘΗΣΙΑ
Αποφοίτησε πρώτη από όλες τις σχολές του Πολυτεχνείου της Θεσσαλονί-
κης και σαν χημικός – μηχανικός δούλεψε  για χρόνια στην πετρελαϊκή βιο-
μηχανία ενώ διετέλεσε σύμβουλος σε τομείς περιβάλλοντος του Ευρωπαϊ-
κού Κοινοβουλίου. Αγαπά την λαϊκή παράδοση γιατί «είναι κάτι με το οποίο
ασχολήθηκα για πάρα πολλά χρόνια ως μέλος του Λυκείου Ελληνίδων ενώ
συμμετείχα και στο χορευτικό συγκρότημα για δέκα χρόνια». Έχει έναν γιο
19 ετών που είναι πρωτοετής στην Ιατρική και η κόρη της είναι μαθήτρια της
πρώτης Λυκείου. Θεωρεί ότι στα ελληνικά νησιά είναι οι απόλυτες διακοπές
και δεν μπορεί να διανοηθεί το καλοκαίρι χωρίς Αιγαίο και Ιόνιο.,,


